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1. Chemie — iivod, bezpec¢nost prace

Predmét a historie chemie

Chemie je ptirodni véda, ktera se zabyva vlastnostmi latek a jejich pfeménami. Chemickymi
latkami jsou naptiklad sklo, dfevo, voda, kuchynska stl atd. Z nich jsou tvofena télesa.
Chemickou pfeménou je napiiklad hoteni, dychani, rezivéni Zeleza nebo d&je probihajici pti
vyrob¢ vina. (Oproti tomu rozeznavame fyzikalni pfemény jako je tieba rozpousténi soli ve vodé
nebo tani ledu.)

Jevy, které studuje chemie, zna lidstvo od pravéku — uziva ohen, vyrabi Zelezo, strelny prach,
barviva atd. Predchtidkyni chemie byla alchymie, ktera se snazila objevit kdAmen mudrct a elixir
zivota. Pfi tom bylo vyvinuto mnoho metod a pomtcek, které chemie pouziva, a objeveno a
prozkoumano mnoho latek. Kolébkami chemie byly Cina, Egypt a arabské zems.

Zjistovani fyzikalnich vlastnosti latek

Vlastnosti latek jako skupenstvi, barva, lesk, zapach zjiStujeme
pozorovanim, rozpustnost nebo chovani pti zahtivani experimentovanim
a hustotu, teplotu tani nebo varu méfenim nebo udaj najdeme
v tabulkach.

Skupenstvi latek a jejich premény

Latky maji skupenstvi pevné (znaci se S) — neméni tvar ani objem, kapalné (znaci se I) — méni
tvar a neméni objem nebo plynné (znaci se g) — méni tvar i objem (jsou stlaCitelné).

Skupenstvi zavisi na teploté a tlaku. Teplota, pfi které pfechdzi pevné skupenstvi do kapalného,
se nazyva teplota tani (t;). Teplota, pii které se méni kapalné skupenstvi na plynné, se nazyva
teplota varu (t).

=t Necistoty teplotu tani snizuji (toho vyuziva se napf. v zim¢ pfi soleni silnic) a teplotu

3 varu zvysuji. Pfi zvyseni tlaku se teplota varu zvysi (tj. kapalina vie pii vyssi teploté —
toho se vyuziva napf. v ,,papinaku®). Pfi niz§im tlaku vie kapalina pfi nizsi teploté.
Nejbéznéjsi kapalina — voda — ma za normalniho tlaku p = 101 kPa teplotu varu
100 °C a teplotu tuhnuti 0 °C (= teplota tani ledu).



Premény skupenstvi
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Klasifikace nebezpecnych latek

Ke znaceni nebezpecnych latek se pouzivaji:

symboly a piktogramy
)

MNGTY 48

U nebezpecnych latek se uvadéji také R véty a S véty.
R véty informuji o vlastnostech a Gi€incich latky, S véty fikaji,
jak s danou latkou zachazet.

Pro sjednoceni s predpisy EU se nyni uziva misto R véta oznaceni H véta. Pro S vétu se pouziva
oznaceni P véta. | symboly a piktogramy vypadaji troch jinak.




Zasady bezpecné prace v laboratori
1. Do laboratofe vstupyj jen se souhlasem vyucujiciho a v ndlezitém ochranném odévu.
2. Experimentyj jen po diikladné predchozi piiprave.
3. Pfevezmi pracovisté a pomicky.
4.V laboratof1 je zakazano jist a pit.
5. Chovej se ukaznéné a tiSe, pracuj soustiedeéne.
6. Se zafizenim laboratofe zachazej Setrné, jsi odpoveédny za piipadné Skody, které zplisobis.
7. Pracyj kulturné, udrzyj Cistotu a poradek na pracovisti.
8. Neplytvej vodou, plynem ani chemikaliemi.
9. Odpad ukladej do uréenych nadob.
10. Chemikalie neochutnavej, ani neber do rukou.
11. Velmi opatrné pracuj s ziravinami.
12. S hotlavinami nepracuj pobliz plamene.
13. Usti nadob pii zahifvani nesmi na nikoho sméfovat.
14. Jakoukoli nehodu hlas thned vyucujicimu. o O
15. Pracovisté a pomucky predej vporadku.

16. Odejdi jen se svolenim vyucujiciho.




Laboratorni pomicky

K obrazkiim dopli ndzvy pomtcek:

Zkumavka, kadinka, prachovnice, Erlenmeyerova banka, titra¢ni barka, byreta, sklenéna vana,
treci miska s tlou¢kem, krystaliza¢ni miska, pipeta délend, pipeta nedélena, odpatrovaci miska,
odmérny vélec, odmérna barika, filtracni nalevka, d€lici nalevka, stojan, chemicka 1Zicka, varny
kruh, trojnozka, Petriho misky, baiika s kulatym dnem (destila¢ni), baiikka s bo¢nim vyvodem,
reagencni lahev, lihovy kahan, hodinové sklo, Zihaci kelimek, filtracni kruh, keramicka sitka,
chemické klesté, drzak na banky, drzak na zkumavky, kiizova svorka.




pomticky 4



2. Smési

Smési a jejich rozdéleni

Smés je soustava (,,latka*) tvofena dvéma nebo vice jednodussimi latkami, které lze fyzikalnimi
postupy odd¢lit.

Prikladem smési je vzduch, ktery je slozen z kysliku, dusiku, oxidu uhli¢itého a dalSich plynt,
nebo pitna voda, ktera obsahuje rozpusténé soli, kyslik a dalsi latky.

rozdéleni smési

(podle rozlisitelnosti slozek)

—

stejnorodé = roztoky riznorodé
(homogenni) (heterogenni)
(slozky Ize rozlisit pouhym okem nebo mikroskopem)

‘ piiklady: I

mineralni voda, vzduch, ocet kalna voda, zvifeny prach

14

Typy riznorodych smési

slozka smési
nazev smesi Priklad
rozptylujici rozptylena
pevna latka dym zviteny prach
plyn aerosol
kapalina mlha oblaka
pevna latka suspenze kalnd voda

kapalina kapalina emulze pletové mléko
plyn péna péna na holeni
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Roztok

(stejnoroda smés)

Rozdéleni podle skupenstvi:

1) pevny — sklo, slitiny kovt, ...
2) kapalny — ocet, mineralni voda, jodova tinktura, ...
3) plynny — vzduch, ..

Kapalny roztok je nejbéznéjsi. Pro oznaceni se pouziva znacka ©O. Rozpoustédlo je kapalina,
ve které rozpoustime jinou latku (pf. voda, lih, benzin, aceton, toluen, chloroform, benzen, ...).
Rozpousténi urychlime michdnim nebo zahfivanim roztoku nebo drcenim rozpousténé latky.
Roztok, ve kterém se pii dané teploté rozpousti dalsi latka, se nazyva nenasyceny roztok.
Roztok, ve kterém se pii dané teploté jiz vice latky nerozpousti, se nazyva nasyceny roztok.
Hmotnost rozpusténé latky ve 100 g rozpoustédla za vzniku nasyceného roztoku udava tzv.
rozpustnost. Ta zavisi na teploté. Hodnoty rozpustnosti jsou tabelovany. Rozpustnost vétSiny
pevnych latek s teplotou roste.

ukazky krivek rozpustnostl nekollka soli
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Oddélovani slozek smeési

Krystalizace (odpafeni rozpoustédla) vyuziva schopnost nékterych
latek vyluCovat se z roztokll ve form¢ krystald (napf. modra skalice,
kuchynska siil). Krystalizace mize byt volnd (rozpoustédlo nechame
odparovat voln€) nebo ruSend (ochlazenim za horka nasyceného O). |
Krystalky Ize vyloucit také srdzenim (napft. pfidanim lihu do vodného

roztoku.

Filtrace je oddélovani pevné slozky od kapalné (ve které je nerozpusténa) nebo od plynu.

filtr (papir, tkanina, pisek)

filtrat (obsahuje rozpusténé latky)

Usazovani je oddélovani vzajemné nerozpusténych slozek, které se 1i8i hustotou (pt. olej a voda).
Rychlejsim zptisobem je odstifed’ovani.

Sublimace je oddélovani slozky, ktera sublimuje (pf. jod, naftalen, ...)

Destilace vyuziva k odd¢leni slozek jejich riiznou teplotu varu (pt. voda a lih, voda a stl).



Ulohy
1) Navrhni postup rozdéleni smési

a) kuchynska sal + pisek
b) naftalen + kiida
c¢) kuchynska stl + lih + voda

2) Uved’ priklady vyuziti filtrace v domacnosti
3) Uved’ priklady

a) vodnych roztokt

b) ve vodé rozpustnych latek
c) ve vodé¢ nerozpustnych latek
d) nevodnych roztokt

4) Cim lze odstranit olejové skvrny z odévu?
5) NapiS§ nazev smési, ktera vznika pri:

a) rozptylovani vonavky ve vzduchu
b) klepani koberce nebo rohozky

¢) uniku ropy do mote

d) rozptyleni bahna ve vod¢

e) zvifeni prachu na cesté

f) vytvareni oblaki

g) hoteni dieva

h) ptiprave Slehacky

1) myti nadobi v saponatu

J) velmi chladném pocasi nad vodni hladinou
k) pouziti Samponu

1) lakovani ucesu

m) uziti tuzidla na vlasy

n) zaliti Cajové smési vodou

12
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Voda

V piirod¢ je i Cista voda roztokem. Z chemického hlediska ma voda nékolik vyznamu. Je
nejvyznamngj$i polarni rozpoustédlo, transportuje rozpusténé latky, probihaji v ni chemicke
reakce a je 1 sama reaktant nebo produkt chemickych reakci.

Souhrn vSeho vodstva se nazyva hydrosféra. Zhruba 97 % hydrosféry tvoii voda v moftich, 2 %
vody je v ledovcich a 0,5 % je vody v podzemi. Zbyvajici 0,5 % zbyva na vodu v fekach, jezerech
atd.

Rozdéleni vody podle obsahu soli:
< sland — v morich (nejslanéjsi je Mrtvé mofte, naopak nejméné slané je Baltské mote)

sladka

e minerdlni — ¢asto ma 1 léCivé Ucinky

e podzemni (= tvrdd) — obsahuje soli, které se v ni rozpustily pfi prachodu piidou

e povrchové (= mekkd) — obsahuje méalo rozpusténych soli

e destilovand — neobsahuje Zadné rozpusténe latky, vyrabi se destilaci a uziva se
v chladicich, ostiikovacich, akumulatorech, v laboratofich, ...

Rozdéleni vody podle ¢istoty

odpadni — odchazi do ¢isticky odpadnich vod
uzitkova — neni ur¢ena na vareni (neni zdravotné nezavadna)

pitna — musi splnovat urcité pozadavky (Cira, bez barvy a zapachu, primérené tvrda,
zdravotn¢ nezavadnd), kategorie pitné vody jsou: mineralni, pitna, stolni, kojenecka

Znecistovani hydrosféry

Mote znecistuji predevsim odpadni latky, které ptindseji feky. Dale pak havarie
ropnych tankerii. Jedovaté latky jsou pak obsazené i v moiskych rybach. Podzemni
vody jsou predevsim zdrojem pitné vody. Do ni mohou proniknout hnojiva z poli,
nebezpecné latky ze skladek ¢i latky vyteklé na zem pfi riznych havariich. Takovéto
zamoteni podzemni vody je na mnoho let. V malo zneciSténé vodé dochazi
plsobenim kysliku a mikroorganismi k tzv. samodisténi.
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Vzduch

Vzduch je stejnoroda plynna smés tvorici obal Zem¢, tzv. atmosféru. Je tvoren dusikem (78 %),
kyslikem (21 %), zbyvajici procento tvoii vodni para, vzacné plyny, oxid uhli¢ity, prach a dalsi
latky. Vzduch je bezbarvy, teply vzduch je leh¢i nez studeny. Slozky vzduchu se oddé€luji
destilaci.

ZnecisStovani vzduchu

Mezi nejveétsi zneCistovatele vzduchu patii auta, kterd spaluji benzin a naftu, a produkuji tak
oxidy dusiku (tzv. noxy), oxid uhli¢ity a uhelnaty a dalsi latky, a lokalni topidla na uhli, pfi
jehoz spalovani vznikaji oxidy uhli¢ity, uhelnaty a sificity, dale prach a popilek.

ZneCistujici latky pfimo ze zdroje zneéisténi se nazyvaji emise. Mé&fi se u aut. Latky vzniklé
reakci emisi s latkami v ovzdusi se nazyvaji imise. Napiiklad oxid sifiCity, ktery vznika pfi
spalovani nekvalitniho uhli a unika z kominu jako emise, pak ve vzduchu reaguje s vodou a
vznika kyselina sifi¢ita — imise, ta je pak soucasti tzv. kyselého desté (prsi ,,kyselina®).

Za horkych slune¢nich dni v oblastech s velkou automobilovou dopravou vznika tzv. ptizemni
ozon. Ten ve vétSim mnozstvi zptisobuje bolesti hlavy a dychaci problémy. Této situaci se fika
letni (fotochemicky) smog.

Riznou lidskou Cinnosti vznikaji plyny jako oxid uhli¢ity, oxidy dusiku, methan aj. Tyto plyny
ve vzduchu zabranuji prichodu od Zemé odraZeného tepelného zateni zpét do kosmu a dochazi
tak k oteplovani planety. Tento jev se nazyva sklenikovy efekt.
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3. Casticové slozeni latek

Atom

Atom je nejjednodussi ¢astice latky. (dtomos = nedélitelny)

Slozeni atomu

jadro atomu obsahuje:

rotony p*
: ﬁeutro: pn0 } nulekony
y (jadro = nukleos)

I 10" m

— elektronovy obal
e obsahuje elektrony e~
e posledni vrstva se nazyva valenéni
(v ni jsou tzv. valen¢ni elektrony)

101%m
Hmotnost atomu

O hmotnosti atomu rozhoduji protony a neutrony, protoze hmotnost protonu je pfiblizné rovna
hmotnosti neutronu (1,67.10?" kg) a hmotnost elektronu je asi tisickrat mensi (9,1. 103! kg), tedy
zanedbatelna.

Atomova Cisla

A ) TP ptedstavuje znacku prvku
X AN je protonové Cislo a udava pocet protonti v jadie
Z A, je nukleonové ¢islo a udava pocet nukleonu v jadie (tedy pocet

protont a neutrontl v jadre, proto A - Z = pocet neutronti)

Protoze pocet protonti a elektronti je v kazdém atomu stejny, atom nema néboj.

27
Priklad: zapis Al fika, Z7e atom hlintku ma v jadfe 13 protonii, a proto ma
Vv elektronovém obalu 13 elektronil a v jadie ma jesté 14 neutront (14 = 27 — 13).
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Prvky a jejich symbolika

Prvek je chemicka latka tvofena atomy o stejném protonovém cisle. Atomy se stejnym
protonovym cislem (tedy stejného prvku) lisici se nukleonovym ¢islem (tedy s riiznym poctem
neutrontl) se nazyvaji izotopy. Piikladem jsou izotopy vodiku: 1H, 1H, TH

Prvky jsou pojmenovany napiiklad podle jejich vlastnosti (dusik, vodik,...), osobnosti
(nobelium, ...), planet (uran,...), statli (polonium, germanium, ...) aj. Soucasné symboly prvki

zavedl J. J. Berzelius (§védsky 1ékar) a jsou odvozeny od jejich mezinarodnich nazvi. Napiiklad
vodik — hydrogenium, proto znac¢ka H. Nékteré znacky maji jedno pismenko, nékteré dve.

Cteni a zapis znafek ma sva pravidla. Kazdé pismenko znacky &teme samostatné. Prvni
pismenko je velké a druhé malé (ne co do velikosti, ale typu!).

Priklady ¢teni a zapisu znacek:

zelezo — Fe ¢teme ,,ef €, zapisujeme Fe nebo Fe
olovo — Pb &teme ,,pé bé*“, zapisujeme Pb nebo Pb-
vapnik — Ca ¢teme ,,cé 4, zapisujeme Ca nebo Cav

zinek — Zn &teme ,,zet en, zapisujeme ZN nebo Znv

Periodicky zakon a tabulka PSP

Periodicky zakon fika, Ze vlastnosti prvki a jejich sloucenin jsou zdvislé na jejich protonovém
Cisle. Autorem tohoto zakona je D. I. Mendélejev. Vyjadienim periodického zakona je tabulka
PSP (tabulka periodické soustavy prvkii). V tabulce jsou prvky fazené podle vzristajiciho
protonového cisla.

1 w1210} 2,2 |-+ dektronegatnna A IUPAC 1968 B IUPAC 1970
€ CAS 1986 (Cheenical Abstracts Service)
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Radek tabulky se nazyva perioda — tabulka jich
ma 7, znaci se arabskymi Cislicemi.

Sloupek tabulky se nazyva skupina — tabulka
jich ma 18, znaci se arabskymi nebo fimskymi
Cislicemi.

1,2,13 — 18 (nebo I.LA — VIIL.A) jsou hlavni
skupiny, prvky v nich jsou tzv. nepirechodné

3—12 (nebo I.B — VIIL.B) jsou vedlejsi skupiny,
prvky v nich jsou tzv. pirechodné

nékteré skupiny maji sviij ndzev (napf.
alkalické kovy, halogeny, vzacné plyny atd.)

pod tabulkou se nachézeji tzv. lanthanoidy a
aktinoidy (= vnitiné prechodné kovy)

Ml 0 Rl 8 l;_nl ) RO,
| HHI‘RHI‘RHl RHIi
H L
Be.
oAl
Tin |V "
az_e B Ge | »
o-lls'.“
. .
 wiocame <0 wPrlsNde P
e R T L

kratka varianta tabulky

dlouha varianta tabulky
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lonty

lon je cCastice latky s nabojem. Kation je ¢astice s kladnym nabojem. Anion je Castice se
zapornym nabojem. lonty vznikaji pfijimanim nebo odevzdavanim elektrond.

Nazvoslovi iontu a jejich vznik

a) kationty:
Na—e — Na ..ccooovveeiiinn, kation sodny
Ca—-2e" —Ca% ..o, kation vapenaty
Al-3e~ - AP ., kation hlinity
Si—4e~ — Si*" e, kation kiemicity
P-5e" — P> i, kation fosforec¢ny (i¢ny)
Cr—6e- —Cr® ..., kation chromovy
Mn—-7e- — Mn'" ... kation manganisty
Os—8e~ — Os® ...ocoveie, kation osmicely

koncovka pridavného jména nazvu kationtu odpovida jeho naboji

(Pamatuj: Ba®* kation barnaty, Zn** kation zinecnaty, Sr** kation strontnaty)

b) anionty:

Fte —F i, anion fluoridovy

Cl+e” > CI e, anion chloridovy

Br+e  — Br .., anion bromidovy

l+e” =T anion jodidovy

S+26 > S% i, anion sulfidovy

O+2e 0% ., anion oxidovy
(k zapamatovani)

(Pamatuj: vsechny anionty maji koncovku pridavného jména — ovy a ta nesouvisi s koncovkou
naboje 6+)



dopln rovnice a pojmenuj vzniklé ionty:

Mg — 2~ —

K oo — K*
......... — 26 — Cu*
Sn —4e” — ...
AU ............ — AU
Ba — 2e- —

Procvic¢ovani

.................................................

-------------------------------------------------

.................................................

.................................................

.................................................

19



20

Molekula — chemicky vzorec

Molekula je ¢astice latky tvoifena dvéma nebo vice slou¢enymi atomy. Chemicky vzorec je zapis
udavajici druh a pocet atoml vazanych v molekule. Chemicka latka vznikla slou¢enim atomu
dvou nebo vice prvki se nazyva sloucenina.

Ptiklady:

H, — ¢teme ,,hd dvé“ — dvouatomova molekula vodiku (v molekule jsou sloucené = vazané dva
atomy vodiku)

P, — Cteme ,,pé Ctyfi* — Ctyfatomova molekula fosforu (v molekula jsou vazané Ctyfi atomy
fosforu)

H,0 — ¢teme ,,hd dveé 6 — molekula vody (v molekule jsou vazané dva atomy vodiku a jeden
atom kysliku)

H,SO, — ¢teme ,,héa dvé es 0 Ctyti* — molekula kyseliny sirové (v molekule jsou vazané dva atomy
vodiku s jednim atomem siry a ¢tyfmi atomy kysliku)

Chemicka latka a jeji struktura

— T

prvky slou¢eniny
jsou tvotfeny

 volnymi atomy (He, Ne, ..., pary Hg) e volnymi molekulami (CO3, H,0, ...)
o molekulami (N2, Oz, P4, Cl, ...) e krystalem (led, NaCl, ...)
e krystalem (diamant, tuha, kovy, ...)

V mnohych pevnych latkach (napt. NaCl) nejsou atomy slouc¢eny do molekul, ale tvoii krystal a
vzorec pak udava pomeér slou¢enych prvki. Molekuly tvotené az tisici slou¢enych atomii (napf.
Skrob, bilkoviny, plasty,...) se nazyvaji makromolekuly.
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Cteni a zapis Castic
K zapamatovani:

NaCl chlorid sodny, H,O voda, SO, oxid sific¢ity, CO, oxid uhli¢ity, CO oxid
uhelnaty, CH4 methan, NH; amoniak (¢pavek), HCI chlorovodik, H,SO4
kyselina sirova, O3 0zon, H,S sulfan (sirovodik)

Jak spravné Cist zapisy:

3 H; ti1 dvouatomové molekuly vodiku
2 NH;  dvé molekuly amoniaku
30 tf1 atomy kysliku

Os molekula ozonu (lze i tfiatomova molekula kysliku)

Procvi¢eni
a) zapis slovy:
2 S8 e
HoO
B Gl e
0
2 L

A CH

b) zapis$ vzorcem:
pet dvouatomovych molekul dusiku =~ ..........
sedm atomt rtui L
tf1 molekuly chlorovodiku ...
dvé ctyratomové molekuly fosforu ...

Ctyfi molekuly kyseliny sirové ...



Vysvétlivky k nasledujicim obrazkiim (barva modelu — prvek):
Bila — H, modra — N, ¢ervena — O, ¢erna — C, zelena — Cl, hnéda — P, zluta — S,

Uloha — pojmenuj modely chemickych latek na obrazcich:

2
P
A
o
modely 1 B
e
P
G
P
modely 2
L
e
P
A
P
B

22
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Chemicka vazba

Chemicka vazba je spojeni mezi atomy v molekulach a krystalech. Na chemické vazbé se
podileji valencni elektrony. Vazbu pak tvoti dvojice elektroni, tzv. elektronovy par a znaci se —.

Elektronegativita je veli¢ina udavajici schopnost atomu pfitahovat elektrony chemické vazby.
Znaci se y. Je to bezrozmémé cCislo (nema jednotku). Najdeme ji v tabulce PSP. Nejveétsi
elektronegativitu ma fluor a nejmensi alkalické kovy.

Rozdéleni (klasifikace) chemickych vazeb

(klasifikujeme vzdy podle néjakého hlediska)

1) podle vzniku:

e kovalentni — oba atomy poskytnou po jednom elektronu a vznikne vazebny elektronovy par
e koordina¢né kovalentni

2) podle poctu sdilenych elektronovych pard:

e jednoducha — atomy sdili jeden elektronovy par (pt. vH, : H—H)
e nasobna
o dvojna — atomy sdili dva elektronové pary (pt. v O, : O = 0)
o trojnd — atomy sdili tf1 elektronové pary (pf. v N2 : N =N)

3) podle rozdilu elektronegativit (Ay):

e nepolarni: Ay <04
vazebny elektronovy par se nachazi rovnomérné mezi obéma atomy (hapi. Hz, Oy)

e polarni: 0,4 <Ay <1,7
vazebny elektronovy par se nachazi blize elektronegativnéjsiho prvku (napt. v HCI) a na
atomech vznikaji ¢asteCné naboje

e iontova (=extrémné polarni): Ay >1,7
vazebny elektronovy par je zcela pfipoutan K elektronegativnéjsimu prvku, a vznikaji tak
ionty, které pak na sebe piisobi ptitazlivymi silami (napi. v NaCl)

4) v kovech:

e Kkovova vazba
v kovech tvofti kationty kovli mfizku a valen¢ni elektrony se v této miizce volné pohybuji (z
toho Ize odvodit vlastnosti kov jako je tepelna a elektricka vodivost)

Q V molekule vody je mezi atomy vodiku a kysliku polarni vazba (Ay = 3,5 — 2,2 = 1,3),

= a tak na atomech vznikaji ¢aste¢né naboje (na kysliku zdporny a na vodiku kladny).
Proto je voda polarni rozpoustédlo. Dobie se v ni rozpoustéji latky s iontovymi nebo
polarnimi vazbami.
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4. Chemickeé prvky

Rozdéleni

Z tabulky PSP vyplyva, ze je znamo vice nez 100 prvkd. Asi 80 % z nich jsou kovy. N&které
prvky maji vlastnosti kovil 1 nekovil, ty oznacujeme jako polokovy. Kovy jsou az na rtut’ za
normalnich podminek pevné. Nekovy maji rlizné skupenstvi.

tabulka PSP nek\ovy

\
i

Ge | As

Sb A Te

/ I

kovy polokovy

Vysvétleni pojmu:

tomu mluvime o volném vyskytu prvku). Biogenni prvek znamena, Ze je prvek soucasti

%7 Viazany vyskyt prvku znamena uréeni sloucenin, ve kterych se prvek vyskytuje (oproti
"Q sloucenin, které tvofi Zivé organismy.

Kovy

Pro vSechny kovy jsou typické urcité vlastnosti. Jak jiz bylo uvedeno, aZ na rtut’ jsou za
normalnich podminek pevného skupenstvi. Jsou tazné, kujné, tepelné a elektricky vodivé. Maji
kovovy lesk a jsou zpravidla stfibrolesklé. Vyjimkou je Zluté zlato a ¢ervenohnéda méd’. Pro
kovy je také typicka zména jejich povrchu plisobenim latek z ovzdusi, fikame, Ze koroduji.

Nektere kovy se vyskytuji v pfirodé€ 1 volné. MliZeme najit napt. zlato, stiibro, méd’, rtut’. Jadro
Zemé obsahuje Zelezo a nikl. Kovy jsou také vazané ve slouceninach.
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Nékteré kovy jsou také biogenni. Napt. Fe — v hemoglobinu, Mg — v chlorofylu, Ca — v zubech
a kostech, Na, K — v krvi atd.

Nejdéle zndmymi kovy jsou zlato a stfibro, ze kterych se vyrabély predev§im ozdoby a Sperky.
Pak Clovek zacal vyuzivat méd’ a cin, tedy jejich slitinu zvanou bronz. Od toho je nazev doba
bronzova. Nasledovala doba Zelezna, ve které bylo diilezité Zelezo. DoSlo k rozvoji kovafstvi.

Naopak né¢které kovy byly objevené teprve ,,nedavno®. Hlinik, sodik, vapnik bylo mozné vyrobit
az po objevu elektrolyzy.

Kovy mtizeme rtizné tridit (rozdélovat). Jednim hlediskem muze byt hustota. Mame kovy tézké
(maji hustotu vétsi nez 20 g/cm? jako tfeba osmium, iridium, ...) a kovy lehké (jsou leh¢i nez
voda — plavou na ni — a maji hustotu mensi nez 1 g/cm?). Jinym hlediskem miiZe byt jejich stalost
(neboli reaktivnost). Stalé kovy nazyvame uslechtilé (Ag, Au, Cu, Hg, Pt, ...), reaktivnéj$i kovy
nazyvame neuslechtilé (téch je vétSina, nékteré jsou tak reaktivni, Ze se musi uchovavat
v petroleji — Na, K....).

Typickou vlastnosti kovu je jejich koroze. Reakci latek z ovzdusi jako je kyslik, voda, oxid
uhlic¢ity, oxid sifi¢ity, sulfan atd. s kovem vznikaji na jeho povrchu razné latky. Kov tim ztraci
svyj lesk. Pokud vzniklé latky vytvoii souvislou vrstvicku na jeho povrchu, chrani ho pted dalsi
korozi a fikame tomu pasivace (tak to funguje naptiklad u hliniku). OvSem v piipad¢ Zeleza
vznika na jeho povrchu nesouvisla, ale naopak odlupujici se vrstva oxidu zelezitého, tedy rzi.
Rikame, Ze zelezo rezivi.

Protoze je Zelezo nejuzivanéjSim kovem, je tieba ho pited korozi chranit. Proto Zelezo natirame
barvou, lakem (vytvori se ochranné vrstva), olejem nebo vazelinou (odpuzuji vodu). Také se
zelezné predméty pokovuji (zinkem, médi, ...) nebo pasivuji (napf. kyselinou fosfore¢nou).
Mnoh¢ pfedméty se také nevyrabé&ji z Cisteého Zeleza, ale ze slitin, které kromé Zeleza obsahuji 1
jiné kovy, které zplisobi, ze dan4 slitina nekoroduje.

Nejvice uzivané kovy kromé Zeleza jsou hlinik, zinek, olovo, cin, méd’, zlato, stiibro, rtut’.
Vyznamné jsou také jejich slitiny. Hlinik ma malou hustotu, je dobry vodic¢ a jeho slitina s médi
a hot¢ikem se nazyva dural. Z hliniku se vyrabi pfedev§im obalovy material, vodi¢e, ramy dvefi
a oken, ale i letadla. Zelezo se pouziva predevsim ve slitinach ocel a litina. Pouziva se k vyrobé
nastroju, dopravnich prostiedki, mosti a jinych konstrukci. Zinek je pomérné tézky kov. Pouziva
se k vyrobé monoclankt a pozinkovani Zeleza. S médi tvoii slitinu mosaz. Cin je ,,bily*, snadno
tavitelny kov. S médi tvofi slitinu bronz. Méd’ je ¢ervenohnédy kov, vyborny vodic. Proto se
pouziva k vyrob¢ vodi¢i a v elektrotechnice. Je to mincovni kov. Olovo je mékky, tézky a
jedovaty, snadno tavitelny kov. S cinem tvofi slitinu s nazvem pajka. Olovo se uziva k vyrobé
autobaterii. Zlato (je zluté) a stfibro jsou velice dobré vodice, proto se uzivaji v elektrotechnice.
Jsou to mincovni kovy a vyrabéji se z nich Sperky. Rtut’ je kapalna, tézka a jedovatd. Pouziva se
v méficich pfistrojich (napt. teploméry). S jinymi kovy tvofti slitinu amalgdm, ktery se pouziva
k vyrobé zrcadel a ve stomatologii.
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Alkalické kovy a kovy alkalickych zemin

Alkalické kovy (Li, Na, K, Rb, Cs a Fr; patii do
I. A skupiny) a kovy alkalickych zemin (Ca, Sr,
Ba a Ra; patii do II. A skupiny) jsou meékké,
lehké, velice reaktivni a barvi plamen. Fr a Ra
jsou radioaktivni. Slouceniny barya jsou
jedovaté.

reakce sodiku s vodou

Nekovy

=% Nékteré prvky mohou mit rtizné usporadani atomt — neboli riznou strukturu. Rikame, Ze
’ tvoti rizné alotropické modifikace. A ty maji riizné vlastnosti. U sloucenin se tento jev
nazyva polymorfie. Formam latek bez vnitiniho usporadani se nazyva amorfni forma.

vodik (Hz)

Vodik se volné vyskytuje ve vesmiru (je nejrozSifenéjSim prvkem vesmiru). Na Zemi se
vyskytuje v sopecnych plynech. Vazané se vyskytuje ve vodé. Je biogennim prvkem. Vodik je
bezbarvy plyn, bez chuti a zapachu. Je to nejlehci prvek viibec. Se vzduchem je vybusny. Jeho
hotenim vznikd voda. Vodik se v laboratoii piipravuje reakci zinku (poptipadé€ jiného kovu)
s kyselinou (nejcastéji chlorovodikovou). Vyrabi se z uhli ¢i methanu nebo elektrolyzou vody.
Ptepravuje se v Cervenych tlakovych lahvich. Vodik se (spole¢né s kyslikem) pouziva ke svateni
a fezani kovil a jako palivo raket. Vodikem se plni meteorologické balony. Z vodiku se vyrabi
amoniak nebo chlorovodik.

kyslik (O2)

Kyslik je soucasti vzduchu. Volny je také rozpustény ve vodé.
Viazané se vyskytuje ve vod¢, v nerostech a je biogenni prvek. Je
to bezbarvy plyn, bez chuti a zapachu. Uastni se reakci jako
hoteni, dychéni, fotosyntéza. Ptipravuje se rozkladem latek
obsahujicich kyslik (napft. peroxid vodiku, voda, hypermangan).
Kyslik podporuje hoteni, proto se dokazuje Zhnouci Spejli, ktera
se za pritomnosti kysliku rozhoti. Vyrabi se destilaci kapalné¢ho
vzduchu. Tlakové lahve s kyslikem maji modrou barvu a bily
vrsek. Uziva se spolu s vodikem ke svateni a fezani kovi a jako palivo do raket. Také se pouziva
v dychacich pfistrojich. Kyslik ma alotropickou modifikaci zvanou o0zén (0Os3). Ozon je
namodraly plyn s dezinfekénimi Uc¢inky. Proto se uziva k dezinfekci (ozonizaci) vody. Ozon
vznika pti bouice, ale také z vyfukovych plynt plisobenim slune¢niho zafeni (fotochemicky
smog). Ve vétSim mnozstvi je jedovaty. Ozon tvofi tzv. ozonovou vrstvu, kterd pohlcuje UV
zateni.

ddkaz kysliku zhnouci Spejli


krejva
Typewriter

krejva
Typewriter

krejva
Typewriter
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dusik (N2)

Dusik je soucasti vzduchu. Vazany je soucasti hornin. Je biogenni prvek (je obsazeny
Vv bilkovinach, nukleovych kyselinach, alkaloidech). Dusik je bezbarvy plyn bez chuti a zapachu.
Je malo reaktivni. Nepodporuje hoteni. Vyrabi se destilaci kapalného vzduchu. Tlakoveé lahve
S dusikem jsou zelené s cernym vrSkem. Pro svoji nereaktivnost se uziva jako inertni atmosféra
pii praci s hoflavinami nebo pfi baleni potravin. Kapalny dusik se uzivad jako chladici latka.
Pouziva se také k vyrob¢é amoniaku, kyseliny dusi¢né (z ni se vyrabi hnojiva, barviva,
vybusniny).

vzacné plyny

Vzacné plyny (He, Ne, Ar, Kr, Xe, Rn patii do VIII. A skupiny) se vyskytuji pouze voln¢, a to
ve vzduchu. Helium je druhy nejrozsifenéjsi prvek vesmiru a je také soucasti zemniho plynu.
Radon se vyskytuje v nékterych mineralnich vodach, je radioaktivni. Vzacné plyny jsou jiz podle
nazvu plynného skupenstvi. Tvoii neslou¢ené atomy. Jsou bezbarvé, bez zdpachu a jsou
nereaktivni. Jsou tézko zkapalnitelné. Vyrabi se destilaci kapalného vzduchu. Helium se pouziva
K pInéni balont. Neon, argon a krypton se uzivaji k pInéni zafivek.

halogeny

Halogeny (F, Cl, Br, I, At jsou prvky VII. A skupiny) se vyskytuji pouze
vazang, napft. v nerostech (NaCl). Nékteré jsou biogenni. Fluor je v zubech a
kostech, chlor v krvi, jod ve stitné zlaze. Halogeny tvofi dvouatomové
molekuly, jsou velice reaktivni, zapachaji. Jsou jedovaté — pifi vdechovani
leptaji plice. Fluor je nazloutly plyn. Chlor je zZlutozeleny plyn, brom je
I |\'| I-! . cervenohnéda kapalina. Jod tvoii Sedocerné krystalky a

Rl sublimuje, jeho pary maji fialovou barvu. Jod se
| nerozpousti ve vodé, ale rozpousti se v lihu, roztok se
nazyva jodova tinktura a pouziva se k dezinfekci. Fluor
a chlor se pouzivaji k vyrobé plastti. Chlor se uziva jako
bélici a dezinfekcni latka. Astat je radioaktivni.

uhlik

Uhlik se vazané vyskytuje v uhli, rop€ i zemnim plynu. Je soucasti oxidu uhli¢itého, nerostii
(napft. vapence). Je biogenni prvek. Uhlik obsahuji vSechny organické slouc¢eniny. Volné se uhlik
vyskytuje ve dvou alotropickych modifikacich — jako tuha a diamant. Diamant je prthledny,
nejtvrdsi nerost. BrouSeny se nazyva briliant a
pouziva se ve Sperkafstvi. Jeho hmotnost se
udava v karatech (1 karat = 0,2 g). Vyrabi se 1
uméle a pro svoji tvrdost se uziva K brousent,
vrtani a fezani. Tuha (grafit) je cerna,
otiratelnd, vede elektricky proud. Pouziva se na
vyrobu tuzek, elektrod do monoclankd, jako
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mazivo lozisek a jako Zaruvzdorny material. Byla pfipravena 1 uméla alotropickd modifikace
zvana fulleren. Uhlik tvoii také amorfni formy — saze, koks, dfevéné uhli, aktivni uhli. Saze se
pouzivaji pii vyrobé pneumatik. Koks se pouziva jako palivo pfi vyrobé zeleza. Direvéné uhli se
pouziva jako palivo, tieba na grilovani. Aktivni uhli ma schopnost pohlcovat rizné latky, napf.
plyny. Pouziva se tak v plynovych maskach a jako Zzivoc¢isné uhli.

sira

Sira patfi mezi nejdéle znamé prvky. V ptirodé€ tvoii loZiska nachazejici se
v okoli sopek. Je 1 soucasti sopeCnych plyn. Vazané se vyskytuje
V nerostech a je biogenni prvek. Je soucasti nékterych bilkovin. Sira je
zlutd az Sedd pevnad latka nerozpustna ve vod&. Tvori alotropicke
modifikace zavislé na teploté zvané kosoctverecna a jednoklonna. M3
také amorfni formy zvané plasticka a praskova (neboli sirny kvét), jejich
vlastnosti vystihuji jejich nazvy. Sira se uziva k vyrob¢ stielného prachu, vulkanizaci kaucuku,
siteni napf. sudil (proti plisni a jinym Sktidclim) a k vyrob¢ kyseliny sirové.

fosfor

Fosfor se v prirod¢ vyskytuje pouze vazany, a to Vv nerostech. Je biogenni prvek. Je obsazeny
v zubech, kostech, nervech, nukleovych kyselinach i semenech rostlin. Fosfor tvofi tfi alotropicke
modifikace. Bily fosfor je tvofen molekulami Py a je to bila pevna latka, velice reaktivni, proto
se uchovava pod vodou. Je jedovaty a samozapalny. Cerveny fosfor je Gervena az fialova pevna
latka. Je méné reaktivni nez bily fosfor, neni jedovaty ani samozapalny. Uziva se do Skrtatka
zapalek, nebot” jeho zahfatim vznikd samozapalny bily fosfor. Tfeti modifikaci je €erny fosfor,
ktery vzhledem 1 vlastnostmi pfipomind grafit (je ¢erny, kovové leskly, tepelné a elektricky
vodivy).
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5.Hmotnostni zlomek roztoku

VeliCina a vztahy

Hmotnostni zlomek je veli¢ina vyjadiujici slozeni roztoku. Znaci se W, nema jednotku a
vyjadiuje se desetinnym ¢islem nebo v procentech. Mluvime naptiklad o 3% peroxidu vodiku
nebo 8% octu. Hmotnostni zlomek je definovan vztahem:

a zaroven plati, ze
m, =My + My

kde ms je hmotnost rozpusténé latky s, meje hmotnost roztoku a mg je hmotnost rozpoustédla.
Plati také, ze 0 <w < 1, neboli 0 % < w < 100 %.

v, Pozor! Pii téchto vypoctech pocitame Shmotnostmi roztokii a rozpoustédel (tim je
(2 nejCastéji voda). Pokud médme zadany objem, musime ho pomoci hustoty prevést na
' hmotnost. Plati, Ze hustota vody je piiblizn& 1 g/cm®. Pro miizeme pocitat s tim, Ze 1 ml
vody ma hmotnost 1 g.

Vzorové ulohy

1. Ur¢i hmotnostni zlomek roztoku, ktery obsahuje 30 g NaCl v 500 g roztoku.

mS:3Og W:& W= 309
m, =500 g Mg 500g
W=7 w=0,06

Roztok ma hmotnostni zlomek 0,06.

2. Kolikaprocentni bude roztok, jestliZe rozpustime 20 g cukru ve 200 ml vody?

"2 "= "= 20 20goo
m +

V. =200 ml — m, =200 g . g g

w="? (%) W= ——— w=0,09=9 %
mg + Mg

Roztok je 9%.



3. Kolik g NaCl musime pouzit k piipravé 250 g 10% roztoku?

m, =500g w=5 m,=0,1-250 g
w=10%=0,1 Mg,
m =? mg =w-m ms=25¢g

Na ptipravu 10% roztoku je tfeba 25 g NaCl.

4. Kolik gramu 6% roztoku lze p¥ipravit z 15 g cukru?

m,=15g we s m _159
W=6%=0,06 mg, “ 0,06
mg, =7 m®:% m, =250 ¢

Lze ptipravit 250 g roztoku

5. Kolik grami NaCl a kolik grami vody je tfeba na pripravu 800 g 15% roztoku?

M =800 w="5 m, =0,15-800 g
w=15%=0,15 me
ms ="? m =w-m, m; =120 9
mg =7
m, =M +Mmg m, =8009-120 ¢
My =My, —Mg m, =680 g

Na pripravu roztoku je tfeba 120 g NaCl a 680 g vody.

30



N o=

o Uk~ w

31
Ulohy k procviceni

Ve 150 g vodného roztoku je 15 g NaCl. Kolikaprocentni je roztok?

Roztok byl pfipraven rozpusténim 10 g soli ve 240 g vody. Kolik procent soli tento roztok
obsahuje?

Vypocitej hmotnost soli ve 200 g jejiho 20% roztoku.

Kolik grami soli a kolik gramti vody potiebujeme k ptipravé 150 g 15 % roztoku?
Vypocitej hmotnost roztoku, ktery vznikne rozpusténim 8 g soli, je-li roztok 20%?

Ve 200 g ¢aje rozpustime 2 kostky cukru (tj. 2 x 7 g). Vypocitej, kolik % cukru je v oslazeném
caji.

30 g soli je rozpusténo ve 220 ml vody. Kolikaprocentni bude roztok?

Vypocitej hmotnost NaCl pottebného k ptipraveé 250 g jeho 5% vodného roztoku?

Kolik grami cukru a kolik gramti vody je obsazeno ve 2 000 g 15% roztoku?

. Jaka je hmotnost roztoku, jestlize 38% roztok obsahuje 760 g cukru?

. Ve 200 g roztoku je rozpusténo 10 g soli. Kolikaprocentni je roztok?

. Jaky hmotnostni zlomek ma roztok, ktery vznikne z 10 g cukru a 400 ml vody?

. Vypocitej hmotnost cukru obsazeného ve 240 g roztoku o hmotnostnim zlomku 0,64.

. Kolik gramti soli a kolik gramti vody je tfeba na piipravu 600 g 15% roztoku?

. 5% roztok obsahuje 80 g soli. Jaka je hmotnost roztoku?

. Kolikaprocentni roztok vznikne rozpusténim 50 g NaCl v 1 500 g vody?

. V nemocnicich se pouziva 0,9% roztok NaCl jako tzv. fyziologicky roztok. Vypocitej

hmotnost NaCl, ktery ma laborantka navazit pro ptipravu 1 kg fyziologického roztoku?




6.Navody laboratornich cviceni

Fyzikalni vlastnosti latek
Ukol: pozorovanim a experimentovanim zjistit nékteré vlastnosti kuchynské soli, sacharzy (cukru) a naftalenu

Postup: a) pozorovani latky
Pozorovanim (pomoci nasich smysli) uréime skupenstvi, barvu a zapach zkoumanych latek. Vysledek pozorovani zapiseme do
tabulky.

b) rozpustnost ve vodé
Asi tietinu zkoumané latky nasypeme do Cisté zkumavky a doplnime vodou, aby sahala asi do tietiny vysky zkumavky. Obsah
zkumavky protiepavame, abychom urcili rozpustnost latky ve vode¢. Vysledek pozorovani zapiseme do tabulky.

c) chovani latky pfi zahfivani
Druhou tfetinu zkoumané latky nasypeme do ¢isté¢ zkumavky, kterou uchopime do drzaku na zkumavky a zahtivame nad lihovym
kahanem. Chovani latky zapiSeme do tabulky.

Pozorovani:

latka skupenstvi | barva zapach | rozpustnost chovani latky pii zahtivani
ve vodé

kuchynska
sul
sachardza

naftalen

Dalsi ukoly: (vypracuj do seSitu)
1. Které dalsi vlastnosti kuchynské soli a sachardzy znas, ale v laboratofi je nelze zjisStovat?
2. Které ze zjisténych vlastnosti kuchyiiské soli a sachar6zy doma vyuzivate a jak?

Vlivy na rychlost rozpousténi pevné latky
Ukol: experimentovanim zjistit jak 1ze urychlit rozpousténi pevné latky

Postup: a) pfiprava vzorku
Ptipravime si 4 zkumavky. Do 1.az 3.zkumavky nasypeme po jedné 1zi¢ce cukru krupice. Do 4.zkumavky nasypeme také 1zicku
cukru, ale jemné rozetfeného v tieci misce.
b) rozpousténi cukru
1. Prvni zkumavku doplnime zhruba do 1/3 vodou a méfime Cas, za ktery se cukr ve vodé rozpusti. Zaznamename do
tabulky.
2. Druhou zkumavku doplnime zhruba do 1/3 vodou, zkumavku protfepavame a méfime ¢as, za ktery se cukr ve vodé
rozpusti. Zaznamename do tabulky.
3. Tteti zkumavku doplnime zhruba do 1/3 vodou, zahiivame nad kahanem a méfime cas, za ktery se cukr ve vod¢ rozpusti.
Zaznamename do tabulky.
4. Ctvrtou zkumavku doplnime zhruba do 1/3 vodou a méfime ¢as, za ktery se cukr ve vodé rozpusti. Zaznamename do

tabulky.
!!! PouZivame zhruba stejné mnoZstvi cukru i vody!!!
Cukr prinést!
Pozorovani:
Pokus ¢islo: 1. 2. 3. 4.
Cas, za ktery se cukr
rozpusti

Zaver: (dopli vétu)

5. Rozpousténi pevné latky miiZeme urychlit 1.

2.

3.




Filtrace, krystalizace
Ukol: oddélit slozky smési soli a siry uzitim krystalizace a filtrace
Postup: 1. Smés siry a soli nasypeme do malé kadinky a doplnime zhruba 10 ml vody a dobie promichdme, aby se stl rozpustila.
2. Pripravime aparaturu na filtraci a pfipravenou smés prefiltrujeme. Nerozpusténou latku, ktera zlstane na filtraénim
papiru, odevzdame.

3. Filtrat nalijeme do pfipravené krystalizacni misky a nechame volné krystalizovat.

Pozorovani: (dopliuj véty)

Pfipravena smés ma dvé slozky: siru, ktera je barvy a je ve vode

a stl (kamenec chromito-draselny), ktera je barvy a je ve vodé

Pfidanim vody ke smési pevnych latek tedy ziskame , ktera je typem

smési. Uzitim filtrace ze smési oddélime (zuistane na filtracnim papiru). Zbytek, ktery protece filtracnim
papirem se nazyva , obsahuje a . Tato smés se nazyva

a jeji slozky oddélime

Sublimace, usazovani, krystalizace
Ukol: oddélit slozky smési vapence, kuchyiiské soli a jodu uzitim sublimace a usazovani

Postup: 1. Smés uréenou k oddéleni slozek nasypeme do mensi kadinky, pfiklopime mensi baitkou s kulatym dnem, zpola
naplnénou vodou a zahiivame. Pozorujeme.

2. Kdyz vsechen jod ze smési vysublimuje, prestaneme zahtivat. Kadinku s kuchyniskou soli a vapencem nechame
chladnout a jod seSkrabeme ze dna bariky na filtra¢ni papir a odevzdame.

3. Do zchladlé kadinky pfilijeme asi 10 ml vody a rozpustnou slozku smési ve vodé rozpustime. Roztok slijeme do
ptipravené krystaliza¢ni misky. Vapenec v kddince jesté proplachneme vodou a pak odevzdame.

Pozorovani: (dopliuj véty)

Kdyz za¢neme zahtivat, jsou vidét v kadince pary a na dné banky se usazuji
krystalky . Zpusob, kterym jsme ho ze smési oddélili, se nazyva

Po pfiliti vody do kadinky se rychle — pomalu rozpustila, protoZe
a vapenec ziistal , protoze

. Kuchyniska sul se z roztoku oddéli




Rozliseni vody podle obsahu soli
Ukol: a) zjistit, jak se chova mydlovy roztok ve vodé destilované a ve vodé slané
b) urcit neznamy vzorek vody podle obsahu soli
Postup: 1. Do malé zkumavky nalijeme asi do 1/3 destilovanou vodu, pfiddme pomoci pipetky 1 ml roztoku mydla,
zazatkujeme a siln€ protfepeme.
2. Opakujeme postup s mineralni vodou.
3. Opakujeme postup s nezndmym vzorkem vody.

Pozorovani: (dopliuj véty)

Po protiepani destilované vody s mydlovym roztokem vznikla ve zkumavce . Po protfepéani

mineralni vody s roztokem mydla vznikla ve zkumavce . Mineralni vody totiz obsahuji

velké mnozstvi rozpusténych predevsim vapenatych nebo hofecnatych soli, které s mydlem vytvareji srazeninu. Destilovana

voda neobsahuje zadné soli. Vzorek s 0znacenim obsahoval vodu,

protoze po protiepani s mydlovym roztokem vznikla

Piiprava roztoku daného sloZeni

Ukol: a) vypoditat slozeni zadaného roztoku
b) ptipravit zadany roztok
¢) vypocitat hustotu pfipraveného roztoku

Zadani: pripravit ......ceeevnineen - S RZ 30 {174 10) L1 N

Postup: a) Vypocitame, kolik ml vody a kolik g soli je tieba na ptipravu zadaného roztoku.

b) Odvazime vypocitané mnozstvi soli a stl nasypeme do kadinky. V odmérném valci naméfime vypocitané mnozstvi
destilované vody, pfilijeme ji do kadinky se soli a michame, aby se stil rozpustila.

¢) Ve valci zméfime objem ptipraveného roztoku a vypocitdme jeho hustotu.

Pozorovani:
a) vypocet slozeni roztoku b) vypocet hustoty roztoku
Zavér: Roztok pfipravime z ...................... s R ml vody.

Hustota pfipraveného roztokuje ................... g.cm™.




Modely molekul
Ukol: sestavit modely molekul vybranych latek a zakreslit je
Pomuicky: stavebnice molekulovych modeli

Postup: za pouziti ptirucky Molekulové modely 1. sestav modely molekul Hy (str. 9/1), O, (str. 10/2), H,O (str.14/15a), CO;
(str. 20/8), Sg (str. 22/9), SO, (str. 35/18), do tabulky zapi§ strukturni vzorec molekuly a model zakresli

Vypracovani:

nazev latky molekulovy vzorec strukturni vzorec zakresleny model molekuly

vodik

kyslik

voda

oxid uhlicity

sira

oxid sificity

Hodnoceni:



Vliv vazby na vlastnosti latek

Ukol: a) podle rozdilu elektronegativit rozhodnout, zda je vazba ve slougening iontové
b) iontovou vazbu ve slou€ening ovétit prakticky

Teorie: roztoky iontovych slouéenin vedou elektricky proud
Postup: 1.Pomoci tabulky PSP vypocitame AX vazby ve slouceniné a rozhodneme o charakteru vazby (nepolarni, polarni,

iontova).
2.Pomoci elektrosoupravy uréime, zda roztok dané latky vede nebo nevede elektricky proud a ovéfime tak typ vazby.

Vypracovani:
nazev slouceniny vzorec vazba vypocet AX AX typ vazby
slouceniny vazby
jodid sodny Nal Na-—1I
jodid draselny KI K-1

chlorid draselny KCI K-ClI

voda H-0 H-0

chlorid vapenaty CaCl, Ca-CI

hydroxid sodny NaOH Na-O

Zavér: Mezi iontové slouéeniny — podle vazby — patfi:

(zapis vzorci), jejich roztoky elektricky proud.

Barveni plamene alkalickymi kovy a kovy alkalickych zemin

Ukol: a) uréit barvu plamene zptisobenou kationty vybranych alkalickych kovii a kovii alkalickych zemin
b) podle zbarveni plamene urcit kation alkalického kovu nebo kovu alkalickych zemin obsazeny v nezndamém vzorku
Pomtcky: platinovy dratek, kobaltové sklo, plynovy kahan
Chemikdlie: roztoky obsahujici Li*, Na*, K*, Ca?*, Sr?*, Ba®*, HCI
Postup: a) Oc¢ko platinového dratku namocéime do roztoku HCl a vyzihame v plameni. Pokud se plamen zbarvuje, postup
opakujeme. Cisté o¢ko namoéime do zkoumaného vzorku a vlozime do nesvitivé ¢asti plamene. ZapiSeme barvu
plamene. (Zbarveni zpisobené K* pozorujeme pies kobaltové sklo, které odstini zbarveni zptisobené piimési Na*.)
Opakujeme pro dalsi vzorky.
b) Pii uréovani neznamého kationtu postupujeme stejné, zbarveni porovname s tabulkou z ptedchoziho ukolu.
Pozorovani:

kation zbarveni plamene kation zbarveni plamene
I.A skupiny I1.A skupiny

vzorek Cislo:

zbarveni plamene vzorkem A: , vzorkem B:
Zavér:

vzorek A obsahoval kation , vzorek B obsahoval kation




Piiprava a horeni vodiku

Ukol: piipravit a najimat vodik, ovéfit vybusnost smési vodiku se vzduchem

Pomiicky: stojan, drzak na zkumavky (ki'iZova svorka), Siroka zkumavka s boénim vyvodem, zatka, hadicka, sklenén4 trubicka,
sklenéna vana, zkumavky, kahan

Chemikalie: hlinik (mince) p¥inést, HCI

Postup: 1. Sestavime aparaturu na pfipravu a jimani vodiku podle obrazku. _
Do zkumavky vhodime hlinik a pfilijeme 3-5 ml HCl a
zkumavku zazatkujeme. Sledujeme rychlost chemické reakce
Vv zavislosti na teploté reakéni smési.

2. Vyvijejici se vodik jimame do zkumavky s vodou. Kdyz je
zkumavka plna plynu, jesté pod vodou ucpeme Usti zkumavky
palcem. Usti zkumavky pak piilozime k plameni a palec
uvolnime. Pokud smés obsahuje vodik, do n€kolika sekund
probéhne jeho reakce s kyslikem.

Pozorovani:

Rychlost reakce hliniku s kyselinou se zvysSuje se

Reakce vodiku s kyslikem se projevi

Zavér:

V laboratofi se vodik ptipravuje

Vodik je se vzduchem

) Amorfni formy siry
Ukol: zkoumat amorfni formy siry v souvislosti s teplotou

Pomtcky: zkumavka, drzak na zkumavku, krystaliza¢ni miska s vodou, lihovy kahan

Chemikalie: sira

Postup: Navazime 4 g krystalické siry, vsypeme ji do zkumavky a pozvolna zahiivime. Pozorujeme zmény ve zkumavce
a pozorovani zapisujeme. Pak vlijeme obsah zkumavky do krystaliza¢ni misky s vodou. Vyzkousime plasticitu
vzniklé hmoty. Sledujeme dal$i pfeménu siry pii del$im stani.

Pozorovani:
Sira ve zkumavce taje a méni se v (ta je tvofena volnymi cyklickymi
molekulami Sg). Dal§im zahtivanim (protoze se cykly molekul oteviraji

a spojuji se v dlouhé, do sebe zapletené fetézce), pak znovu

(nebot’ se fetézce siry trhaji a vznikaji mensi molekuly). Zaroven je mozné na sténach zkumavky pozorovat

zvany neboli

Po vyliti obsahu zkumavky do vody vznikla (pti prudkém ochlazeni

totiz nedoslo k vytvofeni struktury, kterou méla latka pted pokusem. Pfi del§im stani sira

Zavér:

Obg, na zavér pokusu vzniklé formy siry a , patii

mezi tzv. (neboli beztvaré) formy.









